

ПЕРСОНАЛИИ

50 ЛЕТ СЛУЖЕНИЯ ВУЗУ (ПОСВЯЩАЕТСЯ 50-ЛЕТИЮ РАБОТЫ В РВШ МВД СССР – АКАДЕМИИ ФСИН РОССИИ ДОКТОРА ФИЛОСОФСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА, ЗАСЛУЖЕННОГО РАБОТНИКА ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ЗАСЛУЖЕННОГО ВЕТЕРАНА АКАДЕМИИ ФСИН РОССИИ, ПРОФЕССОРА КАФЕДРЫ ФИЛОСОФИИ И ИСТОРИИ АКАДЕМИИ ФСИН РОССИИ МИХАИЛА ИВАНОВИЧА КОШЕЛЕВА)

Валерий Николаевич Казанцев¹

¹ Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия, v.caczantsev2010@yandex.ru

Когда говорят о формировании Рязанской высшей школы МВД СССР, а точнее, о преобразовании Рязанской средней специальной школы подготовки начсостава МВД России в высшее учебное заведение, то непременно вспоминают о первых начальниках кафедр, назначенных для организации учебного процесса по основным дисциплинам (уголовному и гражданскому праву, уголовному процессу и криминалистике, истории, боевой и служебной подготовке и пр.), и обязательно упоминают фамилию первого начальника кафедры философии и научного коммунизма – Михаила Ивановича Кошелева. Однако среди этой славной когорты первых начальников кафедр (И. С. Ефимова, Г. В. Воронкова и др.) М. И. Кошелев является единственным, кто, даже отметив свой 80-летний юбилей в 2021 г., до настоящего времени вот уже 50 лет продолжает работать на созданной им в 1974 г. кафедре.

Мне посчастливилось работать несколько лет на возглавляемой М. И. Кошелевым кафедре в должности доцента. В силу этого могу с полным основанием сказать, что Михаил Иванович – один из лучших начальников кафедр, которые работали в тот период в вузе. Его всегда отличали высокая культура общения, сочетание интеллекта и ироничного отношения к



© Казанцев В. Н., 2023



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

своей персоне и случающимся перипетиям служебного взаимодействия, отличное знание предмета и доступность изложения сложных философских проблем, за что он до настоящего времени пользуется уважением и признанием со стороны как коллег, так и слушателей, курсантов и студентов академии.

В 1963 г. М. И. Кошелев окончил историко-филологический факультет Рязанского государственного педагогического института. С 1963 по 1965 год проходил военную службу в Советской Армии. С 1968 по 1971 год обучался в очной аспирантуре философского факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. В 1971 г. там же успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук на тему «Общественное бытие как категория исторического материализма». После защиты диссертации два года работал в Рязанском медицинском институте на кафедре философии в должности старшего преподавателя, но уже в июне 1973 г. (согласно приказу начальника РВШ МВД СССР от 18 июня 1973 г. № 136-лс) был переведен на работу в РВШ МВД СССР на должность старшего преподавателя кафедры истории КПСС, возглавляемой кандидатом исторических наук ветераном Великой Отечественной войны И. С. Ефимовым. На этой же кафедре с 1972 г. работал в должности старшего преподавателя Ю. С. Столяров. В 1974 г. руководством вуза было принято решение образовать кафедру философии и научного коммунизма, а М. И. Кошелеву было предложено возглавить эту кафедру и приступить к комплектованию ее преподавательским составом. В эти годы кафедра пополнилась такими преподавателями, как С. В. Кондаков, В. В. Старцев, В. И. Агапов (выпускники МГУ имени М. В. Ломоносова), доценты Н. В. Балябин, социологи Г. А. Ананьев и В. Н. Казанцев, а также Т. Н. Демко, П. И. Морозов и др. В перестроечные времена кафедра была переименована в кафедру философии и политологии, затем – в кафедру философии и истории.

Вот это подразделение и возглавлял достойно в течение 29 лет (с 1974 по 2003 год) М. И. Кошелев. В 2000 г. в МГУ имени М. В. Ломоносова он защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора философских наук на тему «Социальный экстремум: философско-социологический анализ». В диссертации автор выстраивает общую теорию социальных экстремумов как крайних точек в социальных ситуациях и процессах, которые характеризуются высшим напряжением в проявлениях этих состояний и процессов, а также особого рода состояний живых участников этого процесса – «актеров» различных уровней – от индивида до класса и общества в целом. Частным проявлением социальных экстремумов в нашей жизни оказываются различного рода кризисы и коллапсы, социальная anomia и правовой беспредел. Одним из первых автор попытался превратить в философско-социальную категорию слово, проникшее прямоком из уголовного жаргона, осмыслив беспредел как специфически социальное явление, как акт и состояние особого рода насилия – насилия, не имеющего границ и не создающего ситуацию выбора. Применительно к социуму понятие «правовой беспредел» выступает индикатором высшей ступени социальной anomia, показателем того, что данное общество находится на грани распада. Одной из причин обращения М. И. Кошелева к теме социальных экстремумов послужили те кардинальные изменения в нашем обществе, которые начали происходить с середины 1980-х до конца 1990-х годов – перестройка политической и экономической систем, развитие кооперативного движения, ослабление роли государства и руководящей роли КПСС, криминализация общества и общественных отношений.

М. И. Кошелев и сам оказался вовлеченным в конце 1980-х – начале 1990-х годов в вихри очередного социального экстремума, когда в 1988 г. в составе сводного батальона РВШ МВД СССР принимал участие в ликвидации последствий событий в Нагорном Карабахе в должности заместителя коменданта Гадрутского района и был награжден медалью «За отличную службу по охране общественного порядка»; в 1991 г. в составе сводного отряда РВШ МВД РФ прибыл в Москву для поддержания конституционного порядка и противодействия ГКЧП, а затем в составе небольшой группы офицеров вуза вместе с вице-президентом России А. В. Руцким совершил весьма опасный полет из Москвы в Форос, где находился в изоляции первый президент СССР М. С. Горбачев, с целью его освобождения и возвращения в Москву.

За истекший период им опубликовано свыше 130 научных работ, среди которых следующие монографии: «Беспредел: философско-трансдисциплинарный очерк» (1999 г.), «Социальный экстремум: философско-социологический анализ» (2000 г.), *Общественное* (2000 г., в соавторстве); двухтомное учебное пособие «История Отечества: с древнейших времен до 1990-х годов: РВШ МВД СССР (1993 г., в соавторстве). Более подробную информацию о М. И. Кошелеве можно найти в изданиях: «Этапы большого пути: летопись Академии ФСИН России» (Рязань, 2009 г.) и «Ученые вуза. Библиографический указатель» (Рязань, Академия ФСИН России, 2013 г.).

Информация об авторе

В. Н. Казанцев – кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры социальной психологии и социальной работы.